

# Знамя ТРУДА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган Шахунского и Тоншаевского райкомов КПСС, Шахунского и Тоншаевского районных Советов депутатов трудящихся

Год издания 34-й  
№ 66 (5531)

Вторник, 27 апреля 1965 года

Цена 2 коп.

## ЕСЛИ ТЫ КОММУНИСТ...

**Т**РУЖЕНИКАМ Шахунского и Тоншаевского районов хорошо известно имя свинаря-колхоза имени Фрунзе коммуниста Михаила Ивановича Смирнова. Какие бы трудности ни сложились в животноводстве, М. И. Смирнов всегда получает самые высокие привесы в колхозе, идет в числе первых в районе.

И это не показное любование собой или стремление выставить себя на показ. Коммунист М. И. Смирнов сверяет свою жизнь, свои действия с Уставом партии, с задачами, которые ставит партия перед каждым своим членом. Быть авангардом колхозного производства, показывать пример личным трудом, вести за собой остальных стало для него девизом жизни.

А возьмите коммунистов сельхозартели «Малокаменский» Тоншаевского района. Ни одно новшество в колхозном производстве не обходится без их авангардного участия. Колхоз специализируется на выращивании семенного картофеля. Возглавить семеноводческое звено поручили колхозники коммунисту А. С. Микишеву.

Заслуженным авторитетом пользуются в Вахтанском лес-промхозе коммунисты Г. Га-

фиулин, П. В. Балукон, Ю. А. Максимов, Б. С. Рудюк. Именно они являются проводниками всего нового, передового на лесозаготовках; по ним равняются рабочие в труде и быту.

К сожалению, нередко еще некоторые коммунисты не только пассивно ведут себя, не проявляют заботы за состояние дел в коллективе, а своими поступками мешают коммунистам, рабочим, колхозникам успешно решать те большие задачи, которые возложены на них партией.

Возьмем, к примеру, коммунистов колхоза «Дружба». Иван Борисович Беляев второй год возглавляет механизированное звено по выращиванию картофеля. В прошлом году он на своем участке получил урожай на 20 центнеров с гектара больше, чем получено на других площадях. Хорошо подготовился коммунист Беляев к выращиванию картофеля и нынче. Пример в труде показывают механизаторы Л. А. Смирнов, И. С. Бровкин.

А вот члены партии Соловьев, Кудряшов и Лебедев пьянствуют, работают только на выгодных им работах. Какой же после этого может быть у них авторитет? Это балласт, мешающий партийной

организации двигаться вперед, решать неотложные задачи развития экономики артели.

Такие уродливые явления есть в парторганизации колхозов «Рассвет», «Родина», «Ударник», Шахунского района, «Путь Ленина», «Заря», «Ир-Жара» Тоншаевского района.

Мартовский Пленум ЦК КПСС поставил задачу — ПОДНЯТЬ УРОВЕНЬ ПАРТИЙНОЙ РАБОТЫ НА СЕЛЕ. Решать ее надо с поднятия авангардной роли коммунистов на производстве, в быту, в повседневной жизни коллективов. В самом деле, разве можно серьезно говорить о руководящей роли партийной организации, если сами коммунисты плетутся в хвосте, не выполняют добросовестно не только возложенных на них обязанностей, а даже требований Устава партии.

Решения мартовского Пленума в равной степени относятся и к коммунистам промышленных предприятий. Они обязаны оказать сельским труженикам ощутимую помощь в укреплении экономики колхозов, в улучшении воспитательной работы среди населения.

Наша партия всегда была и остается авангардом всего советского народа, успешно решает любые трудные задачи. Нет сомнения, что и коммунисты Шахунского и Тоншаевского районов займут действительно авангардную роль в решении задач, поставленных партией, первомайский призыв — БУДЬТЕ В АВАНГАРДЕ БОРЬБЫ ЗА ПОСТРОЕНИЕ КОММУНИЗМА В СССР — воспримут как требование жизни, как боевой лозунг действий.



Какую бы работу ни выполнял А. С. Глушков, он всегда все делает добротнo и красиво, на совесть. Он и плотник, и штукатур, и каменщик. Товарищи по совместной работе в отделе капитального строительства завода «Вахтан» справедливо говорят о нем:

— Анатолий Семенович — мастер на все руки.  
Фото М. Мухутдинова.

## В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС И СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР приняли решение снизить с 25 апреля 1965 г. государственные розничные цены на шерстяные и полушерстяные ткани, ткани из искусственного

льняные ткани и хлопчатобумажную ткань вельвет-корд, на одежду и белье из указанных тканей, капроновые чулки, фотоаппараты, а также на сельдь и какао-порошок в среднем в следующих размерах:

на шерстяные и полушерстяные ткани и штучные изделия из них	— на 8 процентов
на ткани и штучные изделия из искусственного шелка	— на 11 процентов
в том числе на плюш	— на 30 процентов
на ткани из штапельного волокна и штучные изделия из них	— на 14 процентов
на ткани из натурального шелка и штучные изделия из этих тканей	— на 15 процентов
на льняные ткани и штучные изделия из этих тканей	— на 12 процентов
на хлопчатобумажную ткань вельвет-корд	— на 20 процентов
на детскую одежду из шерстяных и полушерстяных тканей	— на 18 процентов
на мужскую и женскую одежду из шерстяных и полушерстяных тканей	— на 6 процентов
на мужскую, женскую и детскую одежду и белье из шелковых тканей	— на 9 процентов
на текстильно-галантерейные изделия из шелковых тканей	— на 9 процентов
на чулки капроновые (без шва), вырабатываемые на круглошпульных автоматах	— на 28 процентов
на фотоаппараты «ФЭД», «Зоркий», «Ленинград», «Киев» и объективы к ним	— на 21 процент
на жирную крепкосоленую сельдь	— на 25 процентов
на жирную слабо- и среднесоленую сельдь, на нежирную сельдь, сельдь пряного посола и импортную сельдь	— на 15 процентов
на какао-порошок	— на 45 процентов

В целях обеспечения снижения розничных цен на детскую одежду из шерстяных и полушерстяных тканей в указанном повышенном размере и создания необходимой заинтересованности предприятий швейной промышленности в изготовлении одежды для детей в широком ассортименте ЦК КПСС и Совет Министров СССР установили, что предприятия швейной промышленности при использовании шерстяных и полушерстяных тканей стоимостью до 15 рублей за метр для изготовления детской одежды будут получать дополнительную скидку с розничных цен на эти ткани в размере 25 процентов за счет государственного бюджета.

Одновременно ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли решение отменить с 25 апреля 1965 г. наценку на розничные цены на некоторые товары, продаваемые в

сельской местности (кожаную, резиновую и валяную обувь, льняные ткани и штучные изделия из них, меховые изделия, клеенку, дерматин, гранитоль и плащевые ткани), с тем чтобы указанные товары в дальнейшем продавались как в городе, так и на селе по единым ценам.

Сумма снижения государственных розничных цен на указанные выше товары в расчете на год составляет 1.124 млн. рублей, в том числе по товарам, покупаемым сельским населением, — 520 млн. рублей.

Кроме того, сумма снижения цен на остатки товаров, имеющихся в торговой сети, предназначенных для продажи населению, составляет 558 млн. рублей, не считая уже произведенной в декабре 1964 г. — феврале 1965 г. уценки товаров, имевшихся в торговой сети, на сумму 400 млн. рублей.

### СООБЩЕНИЕ ТАСС

## «МОЛНИЯ-1» НА ОРБИТЕ

В соответствии с программой обработки системы дальней радиосвязи и телевидения с использованием искусственных спутников Земли — активных ретрансляторов 23 апреля 1965 года в Советском Союзе осуществлен запуск на высокую эллиптическую орбиту спутника связи «Молния-1».

По данным вычислительного центра, спутник выведен на орбиту с апогеем 39380 километров в Северном полушарии и перигеем 497 километров в Южном полушарии. Период обращения спутника 11 часов 48 минут. Наклонение орбиты 65 градусов.

На борту спутника установлена ретрансляционная аппаратура для передачи программ телевидения и дальней радиосвязи, а также аппаратура командно-измерительного комплекса,

системы ориентации спутника и коррекции его орбиты.

Электропитание бортовой аппаратуры производится от солнечных батарей и химических источников тока.

Основной задачей запуска спутника связи «Молния-1» является осуществление передач программ телевидения и дальней двусторонней многоканальной телефонной, фототелеграфной и телеграфной связи.

Вся аппаратура, установленная на борту спутника связи, а также наземный радиокomплекс работают нормально.

Проведенные первые передачи телевизионных программ между Владивостоком и Москвой прошли успешно.

## СЕВ КЛЕВЕРА

В колхозах Шахунского района

Данные ЦСУ на 25 апреля 1965 г. (в проц. к плану)

«Искра коммунизма»	184
«Трудовик»	166
«Новый путь»	133
«Нива»	125
«Земледелец»	123
«Новая жизнь»	117
«Родина»	108
«Победа»	104
«Авангард»	103
«Заря коммунизма»	102
Имени М. Горького	100
«Советский путь»	100
«Всходы Ильича»	100
Имени 1 Мая	100
«Ленинский путь»	99
«Свобода»	98
«Дружба»	96
«Искра»	96
Имени Литвинова	93
«Красный Октябрь»	86
Имени Фрунзе	80
«Заветы Ильича»	74
«Россия»	72
Совхоз «Комсомолец»	67
«Луч»	60
«Память Чапаева»	50
«Рассвет»	45
«Советская Россия»	20
«Мичуринец»	18
Итого по району	88

Примечание: колхоз «Ударник» к посеву клевера не приступил.

# НЕ каждый приходит в партию с нужным зарядом партийности. Это драгоценное качество в коммунисте приобретает годами и совершенствуется всю жизнь. Самым гибким и действенным методом воспитания коммунистов, и особенно молодых, является партийное поручение. Его воспитательная роль удваивается, когда человеку поручают дело по душе, согласно его наклонностей, знаний и способностей.

# ВОСПИТАНИЕ НА ПОРУЧЕНИЯХ

Хотя заранее трудно предвидеть, на что способен тот или иной товарищ, но практика дачи поручений показывает, что в большинстве парторганизаций они совпадают с наклонностями членов и кандидатов КПСС, с их общеобразовательной, политической и профессиональной подготовкой. А отсюда и результаты получаются неплохие — закалка твердая.

Немногим больше года назад партийное собрание коммунистов локомотивного депо принимало кандидатом в члены партии молодого машиниста-электровозника Евгения Дмитриева. Перед этим члены комитета комсомола избрали его своим вожаком. Тогда же в партбюро сказали Евгению, что это и будет его постоянным партийным поручением.

Близко к сердцу принял это поручение Дмитриев. Он, что называется, с головой окунулся в комсомольскую жизнь. Часто, возвратясь из рейса, он шел не домой, а в комитет комсомола. Знал, что туда придут товарищи. Будут споры и душевные разговоры. Всплывет много жгучих вопросов. Их разрешение не обойдется и без его вмешательства...

...Прошел год. За это время 12 комсомольцев-локомотивников вступили кандидатами в члены КПСС. В числе их Павел Амосов, Саубян Девятьяров и Владимир Ветюгов, активисты коллектива.

В этом также сказались организующая и воспитательная роль комсомольского вожака Евгения Дмитриева. В марте, когда коммунисты на собрании обсуждали вопрос о том, достоин ли Евгений быть членом партии великого Ленина, все единодушно проголосовали за прием его в члены КПСС.

Нелегко машинисту электровоза совмещать работу с заочной учебой в институте, но коммунист Евгений Дмитриев смело идет навстречу трудностям и преодолевает их.

**В ЛЕСНОМ ПОЧИНКЕ** Ивановском, что входит в Гусельниковскую бригаду колхоза «Нива», проживает и трудится коммунист Иван Иванович Вихарев. Через год ему стукнет полсотни лет. Здоровьем слаб человек. Жизнь его изрядно потрепала, но духом силен. За его плечами уже более двух десятков лет партийного стажа. И чем старше, тем инициативнее становится коммунист Вихарев, тем больше уважают его колхозники.

В начале прошлого года Вихарева избрали председателем группы содействия партийно-государственному контролю. Он воспринял это, как большое доверие членов сельхозартели и как важное поручение партийной организации. С тех пор группа народных контролеров, возглавляемая Вихаревым, вскрыла и помогла устранить очень много косяков и промахов в хозяйственных делах артели.

Широко раскиданы населенные пункты колхоза «Нива». В некоторых из них зимой и в период бездорожья можно пробраться только верхом на лошади. Иван Иванович не считается с такими препятствиями. Если нужно, то и пешком идет из Ивановского в Пристанское, Николаевское или Воронцовский починок. В каждой деревне имеются люди, входящие в группу, им он верит, но порой нелишне самому поглядеть. Свежий глаз острее видит...

В марте сам Вихарев, Владимир Лаптев и другие члены группы содействия провели проверку учета и расходования кормов на Гусельниковской и Пристанской животноводческих фермах. Обнаружили, что корма несвоевременно подвозились, не взвешивались перед раздачей скоту. Были перерывы в доставке хвойных веток. Подготовили этот вопрос и вынесли на обсуждение правления. Были приняты меры к изжитию недостатков. Вопрос этот широко оговорили по бригадам.

Сейчас группа занимается вопросами анализа товарности молока на фермах. До сих пор товарность была низкой. На 1 апреля в продажу поступало всего лишь 59 процентов валового надоя молока. Его много расходовали без надобности внутри хозяйства. Этот вопрос по настоянию Вихарева и других членов группы содействия будет рассматриваться на расширенном заседании правления колхоза.

Немало деловых предложений внес Иван Иванович, выступая на заседаниях правления, на партийных и общеколхозных собраниях. Принимаемые решения он доводит до сознания хлеборобов и животноводов. Помогает превращать их в жизнь.

Заслуженным авторитетом пользуется коммунист Вихарев у тружеников сельхозартели. Не случайно же на отчетно-выборном собрании колхозники доверили ему еще весьма важное дело, избрав

председателем ревизионной комиссии. Уверены, что и на этом поприще Иван Иванович будет действовать с достоинством члена великой партии Ленина.

**В ИЮЛЕ** минувшего года зоотехник колхоза «Россия» Галину Кислицыну коммунисты на своем собрании приняли в кандидаты партии. И сразу же ей поручили вести агитационно-массовую работу с животноводами Золотовской и Щербажской ферм. С тех пор Галина стала приходить на фермы не только по долгу службы, а и по заданию партийной организации, как агитатор.

Раньше Кислицына беседовала с доярками, телятницами и свиноводками, как правило, по вопросам ухода и кормления животных. Нередко рассказывала и об опыте передовиков животноводства других хозяйств района и области. Стремилась перенести новое во владения колхоза «Россия». Теперь тематика ее бесед расширилась. Галина Александровна шагает на ферму, вооружившись материалами мартовского Пленума ЦК КПСС и на многие другие темы. Хлопот прибавилось. Отныне на совете Галины лежит и оформление наглядной агитации в домах животноводов. Если подвели итоги соревнования доярок за декаду, за месяц, за квартал — надо сделать так, чтобы результаты были известны животноводам всего колхоза. И она делает это умело, доходчиво в устных беседах, а также в таблицах, диаграммах, «молниях».

Что касается работы по специальности, то в нее она душу вкладывает. Все, что узнает новое в зоотехнии, внедренное в практику, — старается применить на фермах своего колхоза. Это по ее совету свинарь Николай Чистяков круглый год использует в подкормку свиньям луговую дернину. Ведь не случайно же он писал в газете, что в его работе большую помощь оказывает зоотехник Галина Александровна Кислицына.

Главное внимание Галина уделяет развитию общественного животноводства, но не гнушается дать совет, доброе наставление колхозникам по уходу и содержанию личного скота. Вот за эту чуткость и отзывчивость к людям, доброжелательное отношение к порученному делу и уважают Галину Кислицыну все труженики сельхозартели «Россия». **И. ПАТРАКЕЕВ.**



Канифольно-экстракционный завод «Вахтан». Двадцатый год работает на предприятии Таисия Афанасьевна Дудолодова, последние четыре — станочницей в бондарном цехе. Она неизменно выполняет сменные задания.

## СОРЕВНОВАНИЕ ПРЕДПРИЯТИЙ

по выпуску валовой продукции

Данные инспекции ЦСУ на 1 апреля

1-я графа — процент выполнения плана 1 квартала  
2-я графа — процент к соответствующему периоду 1964 года

Предприятия совнархоза		
Шахунский леспромхоз	106	108
Вахтанский химлеспромхоз	104	105
Сявский леспромхоз	102	104
Вахтанский леспромхоз	101	100
Вахтанский канифольно-экстракционный завод	100	114
Сявский лесохимкомбинат	100	101
Итого по предприятиям совнархоза		
	102	103
Предприятия местной промышленности		
Шахунский маслокомбинат	146	118
Реалбаза	124	202
Шахунский комбинат бытового обслуживания	120	120
«Сельхозтехника»	107	133
Вахтанский комбинат бытового обслуживания	104	125
Типография	100	120
Шахунский ДОЗ	99	113
Итого по предприятиям местной промышленности		
	118	134
Прочие предприятия		
М М С	174	200
УПП ВОС	120	125
Русско-Крайний завод	111	106
Вагонное депо	108	111
РСУ № 10	101	97
Итого по прочим предприятиям		
	116	117
Всего по району		
	103	106

Как показывают данные статистики, план первого квартала по выпуску валовой продукции промышленными предприятиями Шахунского района выполнен на 103 процента. Сверх плана выпущено продукции на сумму 280 тысяч рублей, в том числе предприятиями совнархоза — на 137 тысяч, предприятиями местной промышленности — на 108 тысяч, прочими предприятиями — на 35 тысяч рублей.

Лучших показателей по объему выпускаемой продукции добились Шахунский, Сявский и Вахтанский леспромхозы, Шахунский маслокомбинат, реалбаза, УПП ВОС и другие.

Отрадно, что большинство предприятий в этом году работает значительно лучше, чем в прошлом: в первом квартале ими выпущено продукции на 489 тысяч рублей больше, чем за соответствующий период 1964 года.

Все предприятия выполнили планы по производительности труда.

Однако характеристика работы предприятий будет неполной, если учитывать выполнение плана только по выпуску валовой продукции.

Следует подчеркнуть, что хорошие успехи добились леспромхозы района по заготовке деловой древесины. Но планы по выпуску некоторых, даже основных изделий, в первом квартале отдельными предприятиями не выполнены. Так, Вахтанский канифольно-экстракционный завод не выполнил квартальный план по производству канифоли и крепителя, Шахунский деревообрабатывающий завод не выполнил план ни по одному из шести видов выпускаемой им продукции. Кстати, Шахунский ДОЗ не выполнил и в целом квартальный план по выпуску валовой продукции.

Вахтанский комбинат бытового обслуживания несколько увеличил массовый пошив одежды, сократив услуги населению по индивидуальному пошиву и ремонту одежды и обуви.

Из всего этого следует вывод, что руководители предприятий, партийные и профсоюзные организации должны добиваться выполнения не только объемных показателей, но и по каждому изделию в отдельности. Для этого у них есть все возможности.

## СЕМИНАР СЕКРЕТАРЕЙ ПАРТОРГАНИЗАЦИЙ

Лекцию о росте рядов партии прочитал инструктор райкома Н. И. Смирнов. Заведующий парткабинетом райкома В. В. Смирнов выступил с докладом о завершении учебного года в системе политического просвещения.

Участники семинара с интересом прослушали выступление директора Шахунского леспромхоза М. А. Колесова, который рассказал о принципе единства хозяйственного и политического руководства

предприятием в вопросах подбора и воспитания кадров, внедрении новой технологии и хозяйственного расчета и повышении качества продукции.

О руководстве парткомом цеховыми партийными и профсоюзными организациями рассказал на семинаре секретарь парткома Сявского лесохимкомбината Ю. А. Салтыков.

Секретарь парткома Сявского леспромхоза И. Ф. Лагункин рассказал присутствующим

о том, как парторганизация леспромхоза добивается роста производительности труда и улучшения качества продукции.

О практике ведения партийного хозяйства в парторганизациях рассказала зав. сектором учета райкома Р. В. Скрипник.

В заключение семинара перед секретарями парторганизаций выступил первый секретарь райкома И. П. Матюшин.

Шахунский райком КПСС провел на днях двухдневный семинар секретарей парторганизаций промышленных предприятий и транспорта.

На семинаре ведущий организационный отдел райкома Ф. М. Баранов прочитал лекцию о планировании работы парторганизации, практике подготовки и проведения партийных собраний. Секретари цеховых парторганизаций Сявского лесохимкомбината Б. В. Лебедев и Шахунского леспромхоза В. М. Шугов поделились опытом работы по этому вопросу.

## ПОВЫШАЙТЕ КАЧЕСТВО СЕМЯН!

**М**ИНУВШИЙ ГОД для роста льна был неблагоприятным, и многие колхозы семенами этой культуры полностью себя не обеспечили. А имеющиеся стандартным посевным качествам не отвечают: влажность их более 13 процентов, большой процент недозревших семян.

Перед посевом их необходимо протравить фразаном или меркураном из расчета 150 граммов на центнер семян. В результате этого

зараженность последних снижается на 20—30 процентов, всхожесть повышается на 15—25 процентов. Понижается зараженность всходов, особенно антракнозом и фузариозом. Протравливание подлежат семена нормальной влажности, 12—13 процентов.

Семена с повышенной влажностью сейчас протравливать нельзя, так как дальнейшее хранение их приводит к ухудшению посевных качеств. Поэтому перед протравливанием необходимо провести воздушно-тепловой обогрев семян.

Свободный приток свежего воздуха к семенам способствует лучшему обмену веществ в клетках зародыша, а снижение влажности и действие солнечных лучей вызывают понижение жизнедеятельности вредных микроорганизмов (грибков, бактерий), вредителей (клещей), ускоряют созревание семян, повышают их энергию прорастания и всхожесть.

Как только температура на улице достигнет 10—15 градусов выше нуля, тогда и следует проводить этот обогрев семян. Лучше на открытом воздухе. Если нет такой возможности, то его можно проводить в хранилищах с открытыми дверями, для чего слой семян нужно уменьшить до 0,3—0,5 метра и перелопачивать.

Позднее, с наступлением теплой погоды, семена необходимо выносить на открытый воздух, рассыпать слоем в 7—10 сантиметров на брезент или специальные площадки и в течение дня несколько раз перемешивать.

Оздоровлению семян льна также способствует дополнительная очистка на сортировальных машинах.

**А. КАПУСТИН,**  
межрайонный агроном-льновод.



ПИСЬМА  
В РЕДАКЦИЮ

## ВСЕ ЛИ ПРОДУМАНО?

До начала весенне-полевых работ остались считанные дни. И интересно знать, какие же мероприятия на эту горячую пору для обслуживания тружеников села предусмотрели районные хозяйственные организации и предприятия?

Думают ли руководители Шахунского и Тоншаевского комбинатов бытового обслуживания организовать работу походных мастерских по починке обуви, ремонту часов, радиоприемников?

Как, скажем, решают райпотребсоюзы обслужить колхозников товарами повседневного спроса, намечаются ли выезды продавцов непосредственно в поле?

**Г. РАЕВСКИЙ,**  
рабочий Шахунского леспромхоза.

## БОЛЬШОЕ НЕУДОБСТВО

Отрадно наблюдать, как благоустраивается Шахунья, с каждым годом строятся новые дома. За последние три—четыре года на десятки метров удлинились на север улицы Гагарина, Островского, вновь образовались улицы и переулки Овражный, Победа, Северный, Энгельса.

Но жители этих улиц испытывают большое неудобство из-за отсутствия вблизи магазина, где можно приобрести хотя бы товары первой необходимости. Даже за хлебом приходится ходить в центр города.

**Г. ИВАНОВА.**

## НОВОСТРОЙКА

Свинарник на 150 голов для откормочной группы строится в колхозе «Ленинский путь». Все строительные работы выполняются силами колхозников.

**А. ЦВЕТКОВ.**

## СЕЛЬСКИЕ СТРОИТЕЛИ

Рабочие и работницы Шахунской межколхозной строительной организации живут и трудятся с единым стремлением—строить культурно-бытовые и животноводческие помещения быстро, прочно и дешево.

Эта организация пока еще очень молода. Всего несколько дней назад она вступила во второй год своего существования.

В прошлом году, на 37 процентов перевыполнив план строительномонтажных работ и добившись некоторого снижения их себестоимости, межколхозстройевцы сдали в эксплуатацию несколько объектов. В селе Полома они построили здание клуба на 140 мест, в колхозах «Советская Россия» и «Малокаменский»—здания начальных школ, в колхозах «Авангард», «Свобода», и «Малокаменский»—зернохранилища вместимостью по 200—300 тонн каждое, в артелях «Герой труда», «Память Чапаева» и «Всходы Ильича»—помещения молочнотоварных ферм на 200 голов каждое. Их заботливыми руками в селе Тоншаево построен гараж, в колхозах имени Литвинова и «Авангард»—телятники. Закрепляя успехи, до-

стигнутые за первый год существования организации, шахунские строители вызвали на социалистическое соревнование своих товарищей по труду—сельских строителей Уренского района. Производственный план строительномонтажных работ завершающего года семилетки они решили выполнить на десять дней раньше срока. Кроме этого, на три процента по сравнению с 1964 годом повысить производительность труда, за счет экономного расходования строительных материалов и дальнейшей механизации производственных процессов повысить качество и снизить себестоимость работ.

В эти дни, готовясь достойно встретить приближающиеся всенародные праздники трудящихся—Первое Мая и двадцатилетие великой победы советского народа над гитлеровской Германией,—сельские строители показывают образцы высокой производительности труда. На возведении 20 новых объектов высокую организованность проявляют комплексные бригады, возглавляемые Федором Андреевичем Копьевым, Степаном Николаевичем Чавдаром, Юрием Федоровичем Саморядовым,

Александром Леонидовичем Груздевым и Павлом Ивановичем Лебедевым. Среди лучших по строительным профессиям—каменщик Александр Григорьевич Веселов, экскаваторщик Виктор Мионович Перевозчиков, шофер Сергей Андреевич Дегтярев и плотник Алексей Семенович Киселев.

В дни предмайского соревнования сельские строители возводят здания восьмилетних школ в колхозах «Ленинский путь» (Акаты) и «Авангард» (Туманино), успешно заканчивают строительство типового каменного коровника на 200 голов в «Ниве», а в сельхозартели имени Ленина, Тоншаевского района,—каменного свинарника на тысячу голов. Здание Хмелевицкой одиннадцатилетней школы они решили сдать в эксплуатацию к 15 июля с.г., на полтора месяца раньше намеченного срока.

**Н. ВАРВАРИН.**

Плотники бригады Степана Николаевича Чавдара из Шахунского «Межколхозстрой» идут в авангарде социалистического соревнования, строительные работы выполняют досрочно и высококачественно. На снимке: (слева направо) бригадир С. Н. Чавдар, плотник И. М. Кузнецов, столяр С. Е. Лобанов. Фото В. Душеина.

## ВЕСЕННИЕ РАБОТЫ В САДУ

Сильных прикорневых побегов прошлогоднего прироста, несколько укорачивая их. У малины выламывают отплодоносившие побеги.

Одновременно с обрезкой следует снимать гнезда боярышника и златогузки, а также кладки яиц кольчатого шелкопряда. Все обрезки уничтожаются.

До распускания почек нужно также произвести опрыскивание против вредителей—яблони, медяниц, клещей и разных болезней карболинеумом. Для обработки яблонь он берется в концентрации 8 процентов, вишни—6, смородины и крыжовника—4—6.

Если почва с осени не перекопана и на участке есть прошлогодние листья, нужно опрыскать этим же препаратом и землю под деревьями.

Когда почва оттаяет, следует удобрить сад перепревшим на-

возом и птичьим пометом. Если используется фекалий, их нужно предварительно обеззаразить хлорной известью или прокомпостировать в течение лета с торфом.

Торф в чистом виде вносить не следует. Его нужно выдерживать в рыхлых штабелях, чтобы он несколько потерял кислотность. Потом к нему добавляют известь. Кроме того, его обогащают калием и фосфором. Для этого смешивают с ним специальные минеральные удобрения, или птичий помет, или навоз с золой.

Органические удобрения вносят по 30—50 килограммов под плодоносящую яблоню и до 10—15 кг. под куст смородины и крыжовника. Фосфорные и калийные удобрения можно внести сразу, а азотные—лучше в несколько приемов: перед цветением, после осыпания избыточной завязи

и в период налива плодов.

После внесения удобрений землю надо вспахать и тщательно разрыхлить. На плантациях земляники одновременно с этим нужно провести прореживание излишних усов.

Если в прошлые годы замечались повреждения распускающихся почек и бутонов яблонь жуками и личинками яблонного цветоеда, следует посыпать поверхность почвы под деревьями 12-процентным dustом гексахлорана из расчета 2—3 грамма на один квадратный метр площади и заделывать его в землю граблями.

**В. РАЗУМОВ,**  
агроном по защите растений.

ЗНАМЯ ТРУДА

3 стр. 27 апреля 1965 г.

## К 20-летию победы над фашистской Германией

Двадцать лет назад советские войска помогли чехословацкому народу освободить его родину от фашистских захватчиков. С тех пор между нашими народами установилась нерушимая братская дружба. Нас связывают общность цели, единомыслие, верность великому всепобеждающему учению марксизма-ленинизма. У нас один путь, одна судьба.

К этому национальному празднику наших друзей издательство «Правда» выпускает книгу «Чехословакия социалистическая». Ниже публикуется (с некоторым сокращением) вошедший в книгу очерк чехословацкого журналиста Мирослава Стяжнина о тяжелом прошлом и славном сегодня деревни Парница.

Однажды в редакции заво-  
нил телефон:

— У аппарата Гарманиак, председатель сельскохозяйственного кооператива деревни Парница. Мне сказали, что вы хотите повидаться со мной. Я только что вернулся из Советского Союза. Когда приедете?

Мы отправились в Ораву—самый северный уголок Словакии. Еще недавно об этих местах говорилось, что здесь хлеба уже не растут, здесь—царство голых камней. В самом деле, до тысячи метров над уровнем моря высятся скалистые утесы и горы. Внизу, в долине, разбросаны деревушки. К домикам прилегают узкие ленты полей. Не-

сколько выше—лес, пастбища, а дальше—голые скалы. Камни сползают вниз, засыпают карликовые поля.

Не случайно жителей Оравы можно было встретить чуть ли не во всех странах мира: они уезжали туда в поисках куска хлеба...

Но и сюда дошли двадцать лет назад советские войска, освобождая нашу страну от фашистских захватчиков. Здесь-то впервые и встретился с советскими людьми Мирослав Гарманиак. Сын крестьянина-бедняка, шестнадцатилетний юноша уже тогда сердцем почувствовал, что свершилось великое дело и что люди, вздохнув полной грудью, могут начать строи-

# ЧЕХОСЛОВАКИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ

человеческое сердце не камень. К сердцам людей должен быть особый, душевный

подход. И Гарманиак упорно искал нужные тропы к сердцу каждого крестьянина. Он беседовал с земляками, пробуя их инициативу, советуясь и убеждая.

И кооператоры вносили предложения о развитии земледелия, птицеводства, об орошении пастбищ. Горные пастбища при хозяйском уходе могут дать много кормов, говорили они. И картофель можно выращивать, если поднять на поля воду. Но как ее поднять; ведь она течет вниз, а не вверх?..

Выручил металлургический завод в Истебне, взявший шефство над кооперативом. Он прислал в Парницу экскаватор с экипажем и несколько техников. С их помощью жители деревни построили оросительную установку, которая в Парнице никому и во сне не снилась. И вот в минувшем году кооператоры собрали с гектара по 68 центнеров сена, более чем по 800 центнеров кормовой свеклы, по 526 центнеров кукурузы на силос.

В Парнице, на Ораве, во всей Чехословакии торжествует новая жизнь. Строить ее помогают такие люди, как коммунист Гарманиак и как его брат Иван, который учился в Советской стране и ныне работает инженером на химическом комбинате в Шале (Южная Словакия), дающем стране минеральные удобрения.

Сейчас Парница—богатая, процветающая деревня.  
**МИРОСЛАВ СТЯЖНИН.**  
г. Братислава, ЧССР.

тельство новой жизни. Восстановив свой домик, сожженный фашистами, Мирослав помог отстроить жилища и соседям, которых постигла та же участь. К тому времени в этих местах стали создаваться заводы. Они дали жителям Оравы работу. Зимой, когда новостройки, занесенные снегом, заморили, Гарманиак трудился на государственной текстильной фабрике. А весной, когда пробуждались поля, юношу тянуло в деревню. Он все чаще задумывался над тем, как заставить землю лучше вознаграждать человека за каждую корзину навоза,

которую он носит по крутым тропинкам на собственной спине и разбрасывает на скудных клочках полей. Мирослава, как одержимого, влекла к себе земля. Когда на фабрике проводился набор на курсы ветеринаров, он записался одним из первых. А потом—служба в армии.

Когда Гарманиак вернулся в родную Ораву, его назначили помощником районного ветеринара. Кругом ширилось кооперативное движение. Знал он, что и его земляки в Парнице создали кооператив. Хозяйству принадлежало 700 гектаров земли, усеянной камнями. Нелегко было крестьянам орудовать кирками, очищать поля от валунов. Трудно было и чабанам: им приходилось перегонять овец с одного скудного пастбища на другое.

— А не направиться ли мне в родную деревню, в кооператив?—все чаще стал задумываться Гарманиак. Сказал об этом в райкоме партии. Но там ему посоветовали пойти на учебу в сельскохозяйственный институт.

— Приобретешь больше знаний—большего добьешься в своей деревне,—сказали ему райкомовцы.

В Парницу коммунист Гарманиак вернулся зоотехником с высшим образованием. Его избрали председателем кооператива. Он был в Ораве первым председателем, которому народная власть дала высшее образование.

С чего начать? Знал Мирослав: чудес на свете не бывает. Скала—она и есть скала, камень—он и есть камень. Но

## ЗАБОТЛИВОЕ ВОСПИТАНИЕ

Раньше, когда я уходила на работу, мой маленький сын оставался дома с няней. Так было до двух лет. Рос он тогда каким-то запуганным, забитым. Малыш совершенно изменился, когда я стала носить его в ясли, потом водить в садик. Он стал живым, веселым, общительным.

В садике «Мосэнерго», которым заведует Р. М. Мозглова, работает дружный, приветливый коллектив воспитателей и нянь. Здесь чисто, уютно. С детьми проводятся разнообразные игровые мероприятия, с ними под баян разучивают много песен и детских танцев. У детей весело и интересно проходят праздники. Они всегда охотно идут в садик. От души хочется поздравить работников детского сада с наступающим праздником 1 Мая.  
**Е. МИШАНОВА.**

Пос. Пижма.



**РЯЗАНСКАЯ ОБЛАСТЬ.** При Шацком райпотребсоюзе организована школа подготовки работников общественного питания для сельских столовых.

Опытные повара передают молодежи свой опыт и знания, учат их кулинарному искусству. Более ста воспитанников шеф-повара Ольги Петровны Харченко работают в разных районах области.

На снимке: шеф-повар О. Харченко со своими ученицами Л. Тутукиной (слева) и Л. Дергуновой.  
Фото Н. Акимова. Фотохроника ТАСС

## СЛУЧАЙ В ПУТИ

19 апреля. Поезд, ведомый механиком электровоза коммунистом Василием Журавлевым и его помощником комсомольцем Владимиром Шипуновым, шел по станции Котельнич-1.

Вдруг на пути следования был замечен тормозной башмак. Экстренное торможение поезда. Передние колеса элект-

ровоза слегка коснулись тормозного башмака. Не будь бдительной электровозная бригада—крушение поезда неминуемо.

За проявленную бдительность В. Журавлев и В. Шипунов представлены к поощрению.

**М. ШИРШОВ.**

## ХОТЯ ПИСЬМО И НЕ ОПУБЛИКОВАНО

Группа пенсионеров, проживающих по переулку Федорова гор. Шахунья, обратилась в редакцию с письмом, в котором просила построить между 4-ой и 5-ой улицами магазин, так как жители испытывают неудобства из-за дальности торговых точек.

Как сообщил председатель исполкома Шахунского горсовета тов. Воробьев, письмо рассматривалось на совещании торговых работников. В настоящее время на строительство магазина нет средств. В переулке Федорова между 4-ой и 5-ой улицами будет оборудован ларек.

**Редактор М. Я. МАТВЕЕВ,**

**НОВО-ГОРКИНСКАЯ ФАБРИКА**

**ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ на индивидуальное обучение для работы сьемщицами, варяжальщицами, мотальщицами.**

Возраст не моложе 17 лет. Обращаться: Ивановская область, Шуйский район, пос. Новые Горки, отдел кадров фабрики.

Дурникова Анна Ивановна, проживающая г. Одесса, Кимтетская, 10 «А», кв. 17, возбуждает дело о разводе с Зайцевым Петром Егоровичем, проживающим г. Шахунья, Лесная, 76. Дело слушается в Шахунском райнарсуде.

## В ИСПОЛКОМЕ ШАХУНСКОГО РАЙСОВЕТА

### О МЕРОПРИЯТИЯХ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ЗАБОЛЕВАНИЯ БЕШЕНСТВОМ

В соответствии с решением областного исполкома от 18 марта 1965 года и в целях предупреждения бешенства животных и гидрофобии у людей исполком райсовета решил:

1. Исполкомам городского, поселковых и сельских Советов обязать владельцев собак в городе, рабочих поселках и других населенных пунктах района:

а) в месячный срок зарегистрировать всех имеющихся у них собак и представить на прививку против бешенства; при приобретении собак или переезде в другой населенный пункт регистрировать их в течение 5 суток с момента приобретения или переезда;

б) содержать собак на привязи, выводить их из жилых помещений во двор, на лестничные клетки и на улицу только на поводке и в наморднике;

в) содержать собак в общей коммунальной квартире только на своей территории, при наличии согласия на это всех владельцев квартиры и при условии, что собака зарегистрирована и привита против бешенства; запретить содержание собак и кошек при детских и лечебных учреждениях, торговых предприятиях;

г) немедленно сообщать о заболевании или падеже со-

бак, кошек и других животных в ветеринарные учреждения. Животных до прибытия ветеринарного специалиста содержать изолированно. В случае падежа трупы уничтожать по указанию ветнадзора; д) в суточный срок собак, кошек и других животных, покусавших людей или животных, доставлять в ветеринарное учреждение для осмотра и карантинирования в течение 10 дней;

е) продавать, покупать, а также перевозить собак в другие районы и области всеми видами транспорта только при наличии намордника, номерного знака, регистрационного удостоверения и ветеринарного свидетельства;

ж) сдавать в ветеринарные учреждения ненужных им собак и кошек, обеспечить регистрацию всех собак в городе, рабочих поселках и других населенных пунктах через государственные ветеринарные учреждения; на каждую зарегистрированную собаку владельцу выдавать специальный номерной знак и регистрационное удостоверение.

Организовать в городе, рабочих поселках и других населенных пунктах постоянно действующие бригады по отлову (отстрелу) бродячих со-

бак и бездомных кошек, установить оплату за каждую уничтоженную собаку в размере 1 рубля и кошку—0,5 рубля из средств 10 процентов отчислений Госстраха.

Обязать директоров совхозов и председателей колхозов обеспечить систематический отлов (отстрел) собак и кошек на территории колхозов и совхозов силами и средствами этих хозяйств.

2. Собаки, находящиеся на улицах, площадях и общественных дворах без намордников и не на поводке, независимо от их породы и принадлежности, считаются бродячими и подлежат вылавливанию.

3. Обязать начальника Шахунской станции по борьбе с болезнями животных т. Двоглазова:

а) принять меры к расширению профилактических прививок собак против бешенства;

б) обеспечить строгое карантинирование всех собак, кошек и других животных в течение 10 дней;

в) организовать в государственных ветеринарных учреждениях прием от владельцев и уничтожение ненужных им собак и кошек.